

身着白色上衣和有些泛白的灰裤子，戴着白色口罩和透明的防护面罩，隔了几层镜面，黑框眼镜下的眼神有些迷离地望向一方，他以微弓着背，一手握拳，一手半抓垂在双腿两侧的姿态，站在泰州市中级人民法院驻所法庭的被告席上。这是虞凌云最近一次出现在公众视野里的形象。

这位在业内被称为彪哥的80后“互金大佬”，在P2P网贷打着“普惠金融”旗号兴盛时，敏锐地察觉到商机，在短短几年内围绕P2P网贷建立起系统开发公司、网贷(现金贷)平台、资讯公司、催收公司等贯通产业链上下游的家族式商业帝国。

在全盛时期，彪哥还想在资本市场一展身手，一方面请明星代言、拉风投，想将自己创办的网贷平台推上资本市场；另一方面，通过亲朋收购上市公司股权，暗中控股上市公司。

然而，让彪哥没有想到的是，上市梦没有成真，却被公安机关和司法的铁拳“砸”回现实，锒铛入狱，人设也从“互金大佬”、“商业精英”变为“恶势力犯罪集团首要分子”，被江苏省泰州市中级人民法院及所辖姜堰区人民法院判处有期徒刑十八年，并处罚金5200万元。

随着彪哥锒铛入狱，他所构建的商业帝国也随之瓦解。彪哥近些年的“发家史”其实就是国内P2P网贷史：兴时，丰盛剧烈；亡时，摧枯拉朽。回顾P2P网贷，就像微信公众号“虞凌云家属”12月25日凌晨所发的推文《金融创新，美好只是一场幻梦!》所言：“那时(2015年)，互联网金融是整个风投争抢的项目，但悲悯的是，仅仅时隔几年，成了人人喊打国家清理整顿的目标!大佬们纷纷锒铛入狱!”

兴起

从为数不多的公开信息中了解到，彪哥在2006年随家人前往新疆，在“靠近狮泉河的昆仑山脉上，开铜矿、下煤井”，赚取到第一桶金。之后，回到家乡温州从事房地产行业，并建立起以房地产为中心，商务酒店、小额贷款等相关服务业为辅的“商业帝国”。

2011年，彪哥创办了致力于二手车贷款、房产抵押贷款、投资理财贷款等相关业务的P2P网贷平台温州贷(现名掌存宝)和专业从事互联网金融资产交易平台研发、信息咨询服务、金融云管理系统研发的专业服务商英科信息(前身为融宝科技，由上海主林金融信息服务有限公司(下称“主林金融”)运营)。

在2013年P2P网贷举着“普惠金融”大旗开始扩张之后，彪哥看到了互联网金融的商机，开始大举进入互联网金融行业。据介绍，彪哥创办的互联网配资平台“口袋超盘”在2014年上线。同年底，口袋超盘与网诚集团建立了紧密的战略合作伙伴关系。

系，并成为温州贷最重要的资产端合作伙伴之一。网诚集团致力于打造互联网金融生态圈，旗下拥有元优资产管理公司(阳光私募)、温州贷等多家互联网金融服务公司。

同样在2014年，彪哥创办的又一网贷平台口袋理财上线。口袋理财是上海鱼耀金融信息服务有限公司(下称“鱼耀金融”)旗下网贷平台，由小凌鱼金融信息服务(上海)有限公司(下称“小凌鱼金服”)100%控股。口袋理财曾获A股上市公司报喜鸟全资子公司A轮融资，占股10%。2017年，口袋理财还请著名影视演员海清做代言人。

口袋理财联合创始人兼CEO朱永敏曾在接受采访时透露，上线56天，口袋理财总成交金额即突破1亿元，而此后第2个亿只花了21天，第3个亿12天，第5个亿6天……口袋理财联合报喜鸟、温州贷共同发起小鱼金融信息服务有限公司，未来还会整合众筹服务、互联网征信、大数据服务商、第三方支付等形成生态闭环，打造互联网金融领域产业链。

“口袋理财不同于其它互联网金融平台倾向于一个方向，而是打造‘私人银行’的概念，目前平台已囊括货币基金、银行票据、信托、优质P2P等多种差异化的理财产品。”朱永敏称。

布局

P2P网贷在2015年又举起“金融创新”的旗号，一度成为街头巷尾热议的话题。在口袋理财的持续输血下，彪哥开始围绕P2P网贷上下游做布局。《国际金融报》记者了解到，彪哥通过主林金融实控人彭主林还创办了上海言金信息科技有限公司(下称“言金信息”)，主营网贷垂直门户网站“网贷中国”。

起初，私下被称为“三哥”的虞云清被安排在言金信息做商务销售工作，与从融保科技调来的商务销售易晓(化名)搭伙。然而，言金信息的业务一直没有起色，也一直没有探索出可盈利的商业模式。

一两年之后，随着网贷平台风险的暴露，网贷催收市场开始兴起。三哥有意出来单干，想成立催收公司，安徽华纵佳讯信息服务有限公司(下称“华纵佳讯”)便应运而生。也是在那个时间，易晓从言金信息跳槽，进入成立不久的另一家催收公司。

《国际金融报》记者经多方证实，虞凌云和虞云清、彭主林是表亲戚。华纵佳讯成立之初就是为了帮温州贷和口袋理财做催收工作。彪哥通过亲朋构建了网贷商业版图，虽然有些在股权上并非其实控，但背后实控人却仍是虞凌云，虞凌云在其构筑的家族式网贷商业帝国中有绝对话语权。

随着风险暴露，监管层对网贷的整治也在不断加大，有线下业务、涉房地产的网贷项目被叫停。虞云清曾对《国际金融报》记者透露，有温州贷之后，还搞了口袋理财的原因就是在监管政策下，有线下、涉房产、重资产的温州贷已经难以运作，所以另外打造了一个移动端的网贷平台口袋理财。

P2P网贷在初期被称为“民间借贷线上化”，前期的网贷平台一般都通过线上和线下开展业务。随着整治的进行，网贷平台一边改造一边催生出新的业态“现金贷”

。彭哥自然要跟紧这个风口，在2017年以后，虞凌云通过明面创办和暗地操控，先后设立“急速钱包”、“去哪借现金卡”、“搜易借”、“现金侠”等多个现金贷平台。“现金侠”平台高管陈某曾对《国际金融报》记者表示，现金贷平台每月流水惊人，在催收公司的配合下，可以贡献很高的利润。

危机

现金贷平台被称为“714高炮”，以短借高息闻名，因此也被称为“嗜血现金贷”。随着越来越多的P2P网贷开始做现金贷，其“嗜血”性也不断暴露，“裸条”事件、“卖身偿债”事件层出不穷，时有报道有人因借高息现金贷深陷其中，最后自杀，甚至有在校学生被逼至死。

整治风暴随之而来，在2017年底，互联网金融风险专项整治工作领导小组办公室下发《关于立即暂停批设网络小额贷款公司的通知》，综合利率红线、放款牌照、资金来源成为压在现金贷平台上的三座大山。

其中，综合利率红线带来的影响最大。根据最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定，年利率36%为民间借贷的“利率红线”，若超过则为“高利贷”产品。但在实际操作过程中，部分现金贷平台打起“擦边球”，为覆盖其运营、资金成本，执行“低利息高平台服务费”，得到远高于36%的年化综合息费率。

“因为离钱太近，太好赚钱了，有些平台就开始套路借款人，套到一个就等于有一个‘血袋’，可以源源不断收钱，整治深入就转到地下，勤‘换马甲’，这也是行业不规范、难管理的原因。”近期在见到易晓时，她比前几年瘦了一圈，自称在催收行业非常焦虑，在聊的间隙才知道，易晓还在华纵佳讯出事时，应彭哥的要求去做了一段时间。

彭哥可能也想不到，此前内幕交易也仅仅被证监会罚了60万元，而因经营现金贷、华纵佳讯暴力催收竟要遭受牢狱之灾。让人印象深刻的是，虞云清曾在言金信息的

时候，因为别人将他说成是放高利贷的而耿耿于怀，如今归案的他，在铁窗下，不知作何感想。

变故出现在2019年3月25日上午，江苏泰州市公安到上海调查口袋理财，当日就查封了口袋理财所有电脑、通讯设备等办公设施。2019年6月12日，中共泰州市委宣传部官方微信的一篇推文指出，以虞凌云为首的特大网络套路贷犯罪团伙被一举铲除，共抓获犯罪嫌疑人283名，扣押、冻结涉案资金10亿余元。

覆灭

虞凌云被抓，其构建的网贷商业帝国也随之崩塌。2019年12月5日，口袋理财官网发布了《关于平台停止运营的公告》。根据公告，截至12月5日，平台已完成所有项目本金及利息的兑付工作，将于2019年12月25日24时停止运营。

2020年10月30日，江苏省泰州市中级人民法院及所辖姜堰区人民法院公开宣判被告人虞凌云等人诈骗、敲诈勒索、寻衅滋事、侵犯公民个人信息恶势力犯罪集团系列案件，共79名被告人获刑。

其中42人被认定为恶势力犯罪集团成员，首要分子虞凌云被判处有期徒刑十八年，并处罚金5200万元；其余78名被告人分别被判处有期徒刑十二年六个月至一年不等的有期徒刑，对部分被告人并处罚金。

经泰州法院审理查明，自2017年2月至2019年3月间，被告人虞凌云在被告人庄铭提议下，纠集被告人庄铭、邱鹏、林明亮、陈刚、张嘉琦、赵健等人共同研发“极速钱包”现金贷APP，利用信息技术设定特定放款对象、固定短期、小额借款金额，虚设中介服务主体，假借利息和综合服务费之名骗取借款人高额“砍头息”，借款到期后要求借款人按照协议借款金额偿还借款、支付逾期费。

在运营“极速钱包”现金贷过程中，虞凌云等人以“低息、无担保、无抵押、放款快”内容为诱饵，引诱借款人借款，实则在APP注册过程中，通过设置程序非法获取借款人通讯录及通话记录等，上传至后台服务器，用于风控和逾期后催收。

为蒙蔽群众、逃避打击，虞凌云安排林明亮注册空壳公司作为APP主体，通过存管系统、第三方支付平台注册多个账户，用于资金结算。期间，虞凌云纠集被告人丁艳、王亮等人成立催收公司，采取电话辱骂、言语威胁、短信轰炸及发送PS淫秽和灵堂侮辱性图片等“软暴力”手段强行催收债务。

被告人虞凌云等人在较长时间内，多次共同实施诈骗、敲诈勒索、侵犯公民个人信息、寻衅滋事等违法犯罪活动，非法获利计人民币3456243623元，严重扰乱经济

和社会生活秩序，形成了以被告人虞凌云为首要分子，被告人庄铭、邱鹏、林明亮、陈刚、张嘉琦、赵健等为重要成员，被告人丁艳、王亮等人为一般成员的恶势力犯罪集团。

法院认为，被告人虞凌云等人的行为已分别构成诈骗罪、敲诈勒索罪、寻衅滋事罪、侵犯公民个人信息罪，且系恶势力犯罪集团，根据各被告人的罪行、情节及社会危害程度，依法作出上述判决。

记者近日走访了解到，随着彪哥锒铛入狱，他所创办的多家网贷、现金贷公司清转，系统开发公司和资讯公司也都歇业，投资公司也不再经营。曾经围绕在彪哥身旁的亲朋和温州老乡，涉案人员要么被抓，要么逃亡，未涉案的也早已转行、四散了。泰州公安王姓警员对《国际金融报》记者表示，目前，彭主林仍未归案。